

今年1至7月 石家庄市空气质量综合指数排名同比进步7个位次

河北日报(记者王朝丽)从8月29日省政府新闻办召开的河北省持续推进大气污染防治工作新闻发布会上获悉,今年1至7月,石家庄市空气质量综合指数4.81,位列全国重点城市空气质量排名倒19,排名同比进步7个位次。

石家庄市生态环境局二级调研员马玉辰介绍,成绩的取得得益于在具体工作中主要实施了四方面举措。

构建体系完善、政策完备的攻坚格局。石家庄市委、市政府对大气污染防治工作高度重视,主要领导亲自谋划部署,分管领导一线指挥作战,市直部门和各县(市、区)协同作战,各司其职,构建了“党委领导、政府主导、企业主体、公众参与”的现代环境治理体系,形成了导向清晰、决策科学、执行有力、激励有效、多元参与、良性互动的“大环保格局”。

完善指挥精准、运转高效的调度体系。建立省、市、县、乡多级日会商制度,及时复盘成效、研判形势、动态调整措施,强化指挥调度,深化24小时值班值守、污染源清单管理等工作机制,持续提升管控工作精准性。完善市、县、乡三级空气环境自动监测网络体系,密织全区域、全天候、全时段的污染监控防控网,夯实大气污染防治工作数据支撑。

落实综合施策、精准施治的治理路径。一方面,持续优化产业、能源、运输结构。2021年以来,4.3米以下焦炉全部关停,石钢退城并转型短流程;压减煤炭500余万吨,气代煤、电代煤改造136万户,平原地区冬季取暖散煤“清零”,主城区35蒸吨以下燃煤小锅炉全部关停;推广新能源汽车近7万辆,淘汰国三及以下柴油货车3万余辆,科学划定并严格执行

非道路移动机械低排放控制区。另一方面,系统开展工业企业治理,全市62家重点涉气企业全部完成超低排放改造,3000余家涉VOCs(挥发性有机物)企业分行业、分批次有序实施VOCs减排升级和治理设施改造。对14类3553个扬尘源实行专人专管,对1189条道路清扫保洁定人、定车,压茬循环保洁。同时,常态化开展“洗城净天”行动。

探索差异管控、绿色转型的管理模式。坚持服务保障经济高质量发展,充分运用智慧环保、分表计电等多种手段,精准分析问题线索,全面落实25种免罚情形,深化“无事不扰、无感不查、轻微不罚”的监管模式。深入推进环境监管“白名单”制度化、规范化,激励企业自觉减排。以重点企业环保绩效A为引领,出台多项扶持政策,不断催生企业绿色转型内在动力。

马玉辰表示,下一步,石家庄市生态环境局将坚持精准治污、科学治污、依法治污,推动省会空气质量持续好转。

深入开展工业企业治理专项行动。加快重点行业环保绩效创A进度,以水泥、垃圾发电企业智能环保治理设施建设为试点,强化示范标杆效应,提升企业整体治理水平。深入实施扬尘污染防治专项行动,对标北京、郑州等地的管理经验,坚持从源头解决各类扬尘问题,向精细化、精准化管理要成效。深入实施移动源污染防治行动,严格落实各项激励政策,加大新能源车推广工作力度,并将“源头管控和路面执法”紧密衔接,加大老旧车和重型柴油车违法行为查处力度。进一步完善差异化奖惩机制,对绿色守法企业加大激励力度,对恶意违法企业坚决进行处罚,对典型案件公开进行曝光。

地名里的河北·浅说

太子城

太子城,曾是崇礼的一座小山村,村庄距离城区20公里,四面环山,交通不便,千百年来默默无闻。相传,历史上曾有太子在此驻蹕,“太子城”一名由此而来。

太子城进入公众视野得益于冬奥会。2015年北京携手张家口获得2022年冬奥会举办权后,太子城一带被划入北京冬奥会张家口赛区核心区,太子城高铁站、太子城冰雪小镇、张家口冬奥村等一批新地标拔地而起,太子城从一座普通山村一跃成为充满现代气息的“冬奥小镇”。

值得一提的是,太子城还在冬奥基建期间找回了被淹没的历史记忆。

2017年,我省文物部门对当

地的太子城遗址进行了全面勘探发掘,确认其为一处金代行宫遗址,距今有800多年历史。太子城遗址入选“2018年度全国十大考古新发现”,被列入全国重点文物保护单位。

为保护文物,冬奥场馆规划建设为太子城遗址“让路”,遗址及周边历史环境实现原址整体保护,并建成太子城遗址公园。

太子城见证了冬奥盛会,也成为世界近距离感受中国历史文化底蕴的窗口。如今,太子城高铁站成为众多游客进出崇礼的重要交通门户,打上“冬奥印记”的太子城成为知名的冬奥打卡地。

整理/河北日报记者 李冬云

县(市、区)医疗援助信息网络对接实现全覆盖

唐山构建多通道疑难重症医疗援助体系

河北日报(记者师源 通讯员高源)“患者腹胀、泌尿系结石……”9月4日,在唐山市工人医院疑难危重症会诊中心,内分泌科医生正与北京协和医院代谢方面专家进行远程会诊,帮助一名60岁的高钙血症患者制定治疗计划。

让群众享受优质医疗资源,唐山市持续深化医药卫生体制改革,完善远程会诊、转诊机制,构建上通下联的多通道疑难重症医疗援助体系。2022年11月,成立市疑难重症医疗援助中心,进一步拓展疑难重症就诊渠道,有效缓解群众“看疑难重症难”的问题。

依托唐山市疑难重症医疗援助中心,唐山工人医院建立起快速有效的远程会诊流程,帮助患者快速联系京津相关医院

专家,进行精确会诊。截至目前,该院已与北京协和医院、中日友好医院等5家京津医院搭建起平台,实现了疑难重症远程会诊。

“按照患者家属要求,我们经过前期疾病筛查、病历资料准备和提交会诊申请,普通远程会诊可在72小时内完成。如果遇到疑难重症,一般在24小时内就可完成会诊。”该院内分泌科一科主任、远程会诊中心主任刘国玲说。

“坚持需求导向,唐山不断织密疑难重症医疗援助体系服务网,以市中心区三级医院和专科医院为基础,依托唐山市各医院与北京、天津、广州等地多家知名医院的多领域、多专业、多学科合作关系,开通与外地医疗机构的疑难重症远程会诊

平台和转诊绿色通道,提升整体和区域医疗服务能力,减少患者跨区域就医。”唐山市卫生健康委员会副主任王永军说,截至目前,全市共有3家市级三级医院、5家县级医院与外地10余家知名医院实现了疑难重症远程会诊。

向上连接,向下畅通。以唐山工人医院医联体远程会诊平台为基础,唐山加快全市优质医疗资源共享步伐,打造市疑难重症远程会诊平台,推动市中心区8家三级公立医院完成会诊平台技术对接,并将18个县(市、区)域内48家医院纳入平台,实现了县(市、区)医疗援助信息网络对接范围的全覆盖。

以救助体系之“通”,解基层群众就医之“痛”。目前,唐山纳入对接会诊平

台的县(市、区)医院均实现了与市级8家三级公立医院“一对一”或“一对多”的远程会诊,进一步促进优质医疗资源下沉。同时,唐山还组建了市县两级医疗援助会诊专家库,其中市级专家库入选专家935名,县级专家库入选专家959人,满足不同病种、不同人群的会诊转诊需求。

“目前,我市建立起了县(二级医院)一市(三级医院)一京津等地医疗机构远程会诊模式,有效推动了上下转诊分级诊疗,初步实现了‘大病不出市、疑难重症有救治’的目标。”任永军介绍,自去年11月至今,全市完成远程会诊1117例,其中,京津等地远程会诊509例、市级远程会诊608例。

特色产业 助农增收

近年来,河北省在推进农业产业化发展的过程中,培育出一批成规模、效益高的农业特色产业片区,有效助推乡村振兴。

①8月20日,在平泉市平北镇一万寿菊花采收基地,农民将刚刚采收的万寿菊花装车转运。
河北日报通讯员 刘环宇摄

②9月2日,农民在迁西县白庙子镇黑洼村栗蘑种植基地内查看栗蘑长势。
新华社记者 牟宇摄

③9月2日,在邯郸市广平县南阳堡镇南刘村,农户在采摘朝天椒。
新华社发(程学虎摄)



沧州各县(市、区)均实现新供地项目“交地即交证”

河北日报(袁铮)今年以来,沧州市自然资源和规划系统聚焦省市重点项目建设,科学配置资源要素,规范有序管理用地,有力提升政务服务水平,以良好营商环境保障项目实施,为全市经济高质量发展增添动力。截至目前,各县(市、区)均实现新供地项目“交地即交证”。

全力保障资源要素需求。沧州市坚持土地要素跟着项目走,完善用地保障协调机制,明确省市重点项目资源要素需求全部由市级统筹保障,并专门成立了重点项目用地保障专班,建立用地保障台账,及时掌握和更新项目进展,第一时间解决项目实施中遇到的困难和问题。同时,建立资规、发改、交通运输等职能部门协调联动机制,积极争取上级支持,已推动3个重大基础设施项目作为省重大项目被列入国家保障计划。

有效盘活存量建设用地资源。沧州市开展了批而未供和闲置土地处置百日攻坚专项行动,实行周通报、月调度,推动各县(市、区)依法分类推进批而未供和闲置土地盘活利用。在此基础上,大力推进土地节约集约利用,在全市开展“节地增效”专项行动,推广先进节地技术和节地模式,鼓励通过资金技术换空间、地下换地上、地下空间复合利用等方式提高项目节约集约用地水平。同时,全面实施工业用地“标准地”出让,今年以来,全市办理工业用地“标准地”出让93宗。

着力推进政策改革创新。沧州市全面推行“交地即交证”“交房即交证”改革,将权属调查和不动产登记工作前置到土地供应环节,通过加强部门信息共享,将相关审批事项由“串联办理”转为“并联推进”,为项目建设节省了时间和资金成本。截至目前,全市已完成“交地即交证”项目646个、“交房即交证”项目7个。

此外,沧州市在提升政务服务水平上持续发力,专门开通涉企业绿色通道,实行双休日“不打烊”服务,特别是聚焦重点项目涉及事项,优化业务流程,压缩办理时限,推动金融机构贷款审批、抵押权登记和贷款发放“一站式”办理,不断提高企业获得感和办事便利度。

秦皇岛公开选聘100名“秦皇营商体验官”

河北日报(记者张辉)8月30日起,秦皇岛市优化营商环境工作领导小组办公室面向全市各类经营主体、行业协会、投资促进和企业服务一线工作人员、专家学者、新闻工作者及自愿参与营商环境体验监督的热心人士,公开选聘100名“秦皇营商体验官”,参与体验、监督、研讨、检查,反馈问题,给出建议,助力解决企业群众办事中的痛点、堵点、难点,进一步拓宽社会监督渠道,推动全市营商环境共建共享,举全社会之力打造走在全国前列的营商环境。

“秦皇营商体验官”以沉浸式体验为主,不发通知、不打招呼,直奔基层、直插现场,通过问卷调查、现场暗访、陪同限办的方式对市场环境、政务环境、信用环境、要素环境、法治环境等方面进行体验监督,收集反馈各类营商环境问题和诉求,

提出意见建议,全过程参与协调处理、体验监督,体验了解、反映企业群众在办事过程中遇到的难点、堵点、痛点,并提出合理化意见和建议。积极参加营商环境部门组织的政策解读、培训以及营商环境体验和监督活动,宣传各类惠民利企政策,助力提高知晓率和通达率。大力宣传秦皇岛市优化营商环境相关工作及成效,为培树“人人都是营商环境,事事关乎河北发展”理念当好义务宣传员和身体力行引导员。

秦皇岛市营商办将组织人员对申请人进行集中审核。一经聘任,由营商办统一颁发秦皇岛市“秦皇营商体验官”工作证和《聘用证书》,并向社会公告。“秦皇营商体验官”为公益性工作,任期一年,自发布聘任决定之日起开始履行职责,由营商办统一协调,实行动态管理。

邢台新建口袋公园46个 超额完成省定口袋公园建设任务

河北日报(记者邢云 通讯员张立娜)8月22日,位于邢台市信都区太行南路与酒厂街交叉口西南角的太行城市公园内,家住附近小区的李丽华带着孙女在这里游玩,她说:“这个小游园刚开放,每次孙女来了都不想走,秋千、跷跷板、蹦床都是孩子喜欢玩的,老人们还可以在这里下象棋、锻炼身体。”

太行城市公园面积5300平方米,是今年邢台市新建的口袋公园之一,秉承“让城市更绿,让市民健身游园更方便”的服务理念,充分体现适老化和适儿化的功能设计,构建集休憩、健身、儿童游乐等多功能为一体的全龄友好型小型游园。

邢台市城管局园林中心相关负责人介绍,该市坚持口袋公园建设“一盘棋”,实行“每周报进度、半月一通报、一月一排名”的考核制度,

并将其作为督办事项强力督导落实。各县(市、区)都把口袋公园建设列入本县(市、区)年度政府工作报告,同时作为全县(市、区)重要民生实事高位推进。

据了解,围绕高品质要求,邢台加强对各县(市、区)口袋公园规划设计的把关,在选址上,要求重点在中心城区、老城区、居民聚集区选址,让老百姓推窗见绿、下楼见园。综合考虑居民休憩、健身、娱乐的各种功能,合理配置地形、水体、场地等要素,配齐配全座椅、园灯、指引标识、垃圾箱等便民设施。加强地域特色文化融入,全力打造特色园、文化园、精品园。

据了解,在完成省定18个口袋公园的建设任务基础上,邢台市及各县(市、区)又超额建成28个口袋公园。今年以来,该市已新建口袋公园46个。

承德法院开展“优化营商环境”集中执行活动

涉合同类首次执行案件法定期限内结案率100%

河北日报(记者陈宝云)8月31日,从承德法院获悉,该市两级法院“优化营商环境”集中执行活动取得阶段性成果,涉合同类首次执行案件法定期限内结案率38.77%,首次执行案件法定期限内结案率100%,均位居全省优秀等次。

今年5月1日至8月31日,该市持续开展“优化营商环境”集中执行活动,以切实解决执行难,打造稳定、公平、透明、可预期的法治化营商环境。为保证行动顺利开展,该市两级法院分别成立由“一把手”亲

自挂帅的活动领导小组,并结合自身实际工作情况,因地制宜制定了本院工作方案。

该院法院在确保办案质量的前提下,努力提高执行案件总执结率,缩短商事案件执结时长。着力解决拖欠企业资金案件、涉企合同纠纷案件、侵犯知识产权案件、涉企损害赔偿案件、侵害企业家及职工合法权益案件等多发的影响营商环境的典型案例,并充分发挥集中执行优势,进一步突出执行强制性,维护当事人合法权益。

(上接第一版)

会上,西藏自治区人大常委会副主任唐明英、河北省人大常委会副主任高云分别介绍了两地经济社会发展和对口支援工作情况。在藏期间,代表团走进拉萨市莲华之宝西藏陶瓷文化旅游产业园、拉萨阿里河北完全中学,阿里地区札达县香孜乡霞义沟、托林

镇札布让边境小康示范村等地考察,了解产业、教育、基础设施等建设情况,深入阿里地区河北援藏大厦,看望慰问援藏干部人才代表。西藏自治区领导肖友才、卓嘎,自治区政府秘书长李宏军;河北省政协副主席席爱芳、省政府秘书长朱浩文参加有关活动。